Lãnh đạo Bộ NN&PTNT kiểm tra mô hình liên kết sản xuất giống lúa BC15 tại Đại Lộc

;

Chiều qua 11.4, ông Lê Quốc Doanh - Thứ trưởng Bộ NN&PTNT dẫn đầu đoàn công tác của bộ có chuyến kiểm tra thực tế mô hình liên kết sản xuất giống lúa thuần BC15 tại huyện Đại Lộc. Cùng đi có ông Lê Muộn - Phó Giám đốc Sở NN&PTNT và lãnh đạo một số đơn vị, địa phương liên quan.

	

	Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Quốc Doanh (ngoài cùng bên trái) kiểm tra mô hình liên kết sản xuất giống lúa BC15 tại xã Đại Minh (Đại Lộc) vào chiều 11.4. Ảnh: VĂN SỰ


Ông Triệu Tấn Phú - Giám đốc Chi nhánh miền Trung & Tây Nguyên thuộc Tập đoàn ThaiBinh Seed cho biết, vụ đông xuân năm nay đơn vị liên kết với các Hợp tác xã Nông nghiệp Đại Minh, Đại Cường, Đại Phong (Đại Lộc) hỗ trợ một số khâu trọng yếu cho hàng trăm hộ nông dân sản xuất 120ha hạt giống lúa thuần BC15 trên những mô hình cánh đồng mẫu lớn, theo phương thức doanh nghiệp này bao tiêu toàn bộ đầu ra của sản phẩm.

Theo ông Triệu Tấn Phú, vụ đông xuân này năng suất bình quân của các mô hình liên kết sản xuất hạt giống lúa thuần BC15 ở Đại Lộc đạt không dưới 70 tạ/ha. Nếu tính theo phương thức quy đổi 1kg giống lúa BC15 bằng 1,2kg thóc thịt thì bình quân 1ha nông dân các địa phương vừa nêu thu về khoảng 53 triệu đồng, tăng 17 - 23 triệu đồng/ha/vụ so với canh tác lúa thương phẩm.
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	Đoàn công tác kiểm tra mô hình liên kết sản xuất giống lúa BC15 tại xã Đại Minh (Đại Lộc). Ảnh: VĂN SỰ


Khảo sát thực tế trên đồng ruộng, Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Quốc Doanh đánh giá ruộng lúa BC15 của mô hình liên kết sản xuất giữa Chi nhánh miền Trung & Tây Nguyên thuộc Tập đoàn ThaiBinh Seed với nông dân huyện Đại Lộc phát triển rất tốt, có tiềm năng cho năng suất khá cao. Đặc biệt là ruộng lúa rất ít bị nhiễm các loại sâu bệnh nguy hiểm, nhất là bệnh đạo ôn lá và đạo ôn cổ bông.

Thứ trưởng Lê Quốc Doanh cho rằng, Sở NN&PTNT Quảng Nam cùng chính quyền các cấp của tỉnh trong thời gian tới cần tập trung đẩy mạnh việc liên doanh, liên kết với các doanh nghiệp ở trong và ngoài địa phương tổ chức cho nông dân sản xuất giống lúa hàng hóa nhằm nâng cao giá trị kinh tế trên cùng đơn vị diện tích, quan trọng hơn là tạo đầu ra ổn định cho sản phẩm…
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